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Pjesa 1 – Pasqyrë e ndryshimeve të fundit në IES

» Ndryshimet e bëra në mënyrë që aftësitë dhe kompetencat e kontabilistëve 
profesionistë të përmbushin interesin publik dhe nevojat e palëve të interesuara, 
kryesisht në fushat e Teknologjive të Informacionit dhe Komunikimit dhe 
Skepticizmit Profesional.

» IES 2,3,4 dhe 8 u përditësuan në përputhje me rrethanat
» Cila është nevoja? 69% e punëdhënësve thanë se kanë nevojë për shkenca të të 

dhënave dhe aftësi analitike, por vetëm 23% e edukatorëve thonë se të 
diplomuarit do t'i kenë këto aftësi

» Ndryshimi i mjedisit për kontabilistët do të thotë që aftësitë e TIK-ut duhet të 
përditësohen

» Skepticizmi profesional gjithnjë e më shumë theksohet si kyç nga punëdhënësit, 
punonjësit, rregullatorët dhe studentët… dhe publiku p.sh. skandali gjerman
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Pjesa 2 – Zbatimi i ndryshimeve

• Aspektet praktike të zbatimit të ndryshimeve kanë të bëjnë me:
o Ndikimin financiar të ndryshimeve
o Shkalla dhe koha e zbatimit të ndryshimeve
o Covid

• Sfidat kryesore që lidhen me:
o Përditësimi i kurrikulave
o Prezantimi i ndryshimeve në provime
o ToT për pedagogët
o Trajnimi i mbikëqyrësve të vendit të punës
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Pjesa 2 – Zbatimi i ndryshimeve

• Përafrimi i kurrikulës fillestare ishte sfida kryesore

• IFAC vuri në dukje se përputhshmëria e vlerësuar e PAO SMO shkon në pjesërisht 
nga e plota për shkak të ndryshimeve – dhe kjo shpesh varet nga ndikimi i PAO 
në edukimin e kontabilitetit dhe CPD. Shembull - CPD më e lehtë në Gjermani 
sesa universitetet

• Një rishikim pas zbatimit, duke përfshirë seminare dhe si anketë se si po 
zbatohen kërkesat e reja të PCN-së, do të nisë dhe kryhet nga IFAC së shpejti.
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Pjesa 3 – Kalimi nga IAESB në IPAE

» Tranzicioni nga IAESB në modelin e ri arsimor gjatë 3 viteve të fundit. IES 
tani nën IFAC, Modeli dhe Paneli janë më shumë rreth zbatimit .

» Modeli i ri synon të jetë më i shkathët. Ai synon përgjigjet që janë më 
shumë se thjesht një standard i ri. Modeli njihet si praktika më e mirë nga 
OECD

» Ekziston një angazhim i shumë palëve - edukatorë, studentë, PAO. IFAC 
targeton drejtorët e arsimit nga 160 PAO, 60 firma.

» Përmirësimi i ndarjes dhe avokimit të njohurive.
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Pjesa 3 – Kalimi nga IAESB në IPAE

» Paneli ofron këshilla strategjike, qasje në ekspertizë dhe burime dhe 
avokim.

» 22 anëtarë, 5 vëzhgues (BB, Akademik), 5 ekipe inovacioni.

» IFAC po shqyrton ndryshimet në IES 6 mbi vlerësimet dhe ka pasur 
sugjerime për një SMO ose IES të re mbi qëndrueshmërinë. IFAC po 
shikon gjithashtu barrierat për zbatimin e IES-ve.

» Shembull i zbatimit të IES-ve në Gjermani – IES-të janë baza e kualifikimit 
të auditorit. PAO duket se po kombinon qasjen e rezultateve të IES-ve me 
fusha specifike lëndore. Universitetet janë më të vështira për t'u kontrolluar 
se PAO
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Pjesa 4 – Tema të nxehta në edukimin e kontabilitetit

»CPA e SHBA:
» Duke parë ndryshimin e modelit të tyre, por duke mbajtur thelbin e 

Auditimit, Kontabilitetit dhe Tatimeve.
» 3 opsione: Pajtueshmëria dhe planifikimi i taksave, analiza dhe raportimi i 

biznesit dhe sistemet dhe kontrollet e informacionit. Të gjitha integrojnë 
analizën dhe teknologjinë e të dhënave.

» Theksoi sfidat e mësimdhënies mbi analizën e të dhënave
» Supë e alfabetit në lidhje me ESG. 91% e kompanive raportojnë mbi 

qëndrueshmërinë, por vetëm 51% japin ndonjë siguri.
» Duke parë integrimin e ESG në planprogramet e tyre, ICAEW kanë një 

qasje të ngjashme. CAANZ ka një zgjedhje të veçantë për 
qëndrueshmërinë
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Pjesa 4 – Tema të nxehta në edukimin e kontabilitetit

»IFAC/ICAM:
» Teknologji dhe të dhëna të gjithëpranishme ' – profesioni duhet të zhvillojë 

kompetenca të reja
» Shumë modele - Modeli i Liderit Parashikues, Profesional në formë T-je (e 

gjerë kundrejt thellë), etikë në një epokë dixhitale
»ACCA:

» 5 shtytës të ndryshimit; mjedisi një prej tyre. 50% e PBB-së varet nga 
natyra.

» Konsumatorët, investitorët presin që SME-të të adresojnë 
qëndrueshmërinë; SMP-të duhet të mësojnë ta mbështesin këtë.

» Shtatë prioritetet kryesore të kontabilistëve – njëra është qëndrueshmëria.
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Modele në bollëk!

» Një numër i madh modelesh – McKinsey ka qenë i zënë!



10

Modele në bollëk!
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Modele në bollëk!
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Modele në bollëk!
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Modele në bollëk!

preferuara ime personale ,,,

Medalja e Artë shkon për…
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Modele në bollëk!
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